cbac Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

wjec

TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (UNIGOL) UNED 3
ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU SYLFAENOL- PECYN B
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Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
Planning 901 9 2.5 17 52.9 99.2
Collecting 892 10.3 1.5 13 79.3 98.2
Analysis 884 5.6 2 10 56.1 97.4
Evaluation 830 1.6 1.4 5 32 91.4
Analysis 856 4.6 2.5 10 46.1 94.3
Evaluation 764 0.9 1.1 5 17.2 84.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Tasg A: Cynllunio (7] yn unig

Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf.

Nifer .o baliad...edaStlgn

Nodwch y newidynnau rheolydd (controh:gd variables) yn eich arbrawf.
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Nodwch y newidyn dibynnol yn eich arbrawf.
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Nodwch y cyfarpar byddwch chi'n ei ddefnyddio.
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Arholwr
Nodwch sut byddwch chi'n gwneud eich arbrawf. yiLunig

Rhaid i chi gynnwys ffordd o fesur estyniad pob cyfuniad o fandiau rwber (1, 2, 3, 4, a 5 band rwber
wedi'u trefnu mewn paralel), dair gwaith yr un, gyda llwyth sefydlog o 3N.

Yn y lle gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar linell newydd
a’u galw nhw'n Cam 1, Cam 2 ac ati.
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Gwnewch asesiad risg ar gyfer eich dull.
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Tasg A: Cynllunio [17]

Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf.
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Nodwch y newidyn dibynnol yn eich arbrawf.
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Nodwch sut byddwch chi’n gwneud eich arbrawf.

Rhaid i chi gynnwys ffordd o fesur estyniad pob cyfuniad o fandiau rwber (1, 2, 3, 4, a 5 band rwber
wedi'u trefnu mewn paralel), dair gwaith yr un, gyda llwyth sefydlog o 3N.

Yn y lle gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar linell newydd
a’'u galw nhw'n Cam 1, Cam 2 ac ati.
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Gwnewch asesiad risg ar gyfer eich dull.
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Tasg =
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GWEITHGAREDD 1 TASG A: CYNLLUNIO

Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Cynllunio

Mae’r ymgeisydd yn amlinellu dull byr i ddatrys
problem ymarferol. Mae’'r ymgeisydd yn
gwneud cynllun i gasglu rhywfaint o ddata
perthnasol heb reoli newidynnau o reidrwydd.

Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim yn
gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg
tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud
camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg.

Mae ychydig o gyfarpar wedi'i nodi ar gyfer y
dasg. Mae’n bosibl y bydd angen arweiniad.
1-4

Mae'r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn annibynnol
i ddatrys problem ymarferol a allai, gydag
ychydig o newidiadau neu fanylder, gael ei
ddilyn gan berson arall. Mae’r rhan fwyaf o
newidynnau wedi’u rheoli.

Mae yna ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn

berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan
rywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol

briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi
a gramadeg cywir.

Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei
angen ar gyfer y dasg.
5-8

Mae'r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn annibynnol
i ddatrys problem ymarferol, fyddai’'n galluogi
person arall i wneud yr ymchwiliad yn
llwyddiannus. Mae pob newidyn wedi’i reoli.

Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn
berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n
rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi
a gramadeg cywir.

Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei
angen ar gyfer y dasg, heb gynnwys unrhyw
gyfarpar diangen.

9-11

Mae’r ymgeisydd yn nodi rhai peryglon a
risgiau sy’n gysylltiedig &'r gweithgaredd.

Nid yw pob perygl neu risg arwyddocaol yn
cael ei nodi.

1-2

Mae’r ymgeisydd yn nodi’r peryglon a risgiau
mwyaf arwyddocaol sy’'n gysylltiedig &'r
gweithgaredd.

Mae’n nodi rhai mesurau rheoli addas.

3-4

Mae’r ymgeisydd yn disgrifio’r peryglon a’r
risgiau arwyddocaol sy’n gysylitiedig &’r
gweithgaredd yn fanwl gywir.

Lle bo angen, mae’n nodi mesurau rheoli
addas a synhwyrol ar gyfer y peryglon / risgiau
sy’n cael eu rhestru.

5-6

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 17

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.
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Cynnwys dangosol

1. Nodi'r newidyn annibynnol (nifer y bandiau /
bandiau rwber wedi'i gymhwyso yn y dull)

5. Nodi 1 newidyn rheolydd (pwysau;
hyd/lled/dyfnder/maint/defnydd/yr un math o
fand - unrhyw 1)

9. Dim cyfarpar diangen

2. Nodi'r newidyn dibynnol (estyniad NEU hyd)

6. Cynhyrchu dull fyddai'n gweithio.

10. Nodi 2 neu fwy o newidynnau rheolydd
(pwysau; hyd/lled/dyfnder/maint/ defnydd/ yr
un math o fand - unrhyw 2)

3. Cynhyrchu dull

7. Defnyddio sillafiad manwl gywir o eiriau
gwyddonol (2 wall neu lai)

11. Defnyddio iaith wyddonol briodol (o leiaf 2
derm gwyddonol)

4. Cynhyrchu rhestr o gyfarpar

8. Defnyddio priflythrennau ac atalnod llawn yn
gyson (caniateir 1 gwall)
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Gweithgaredd 1. Tasg A Cynllunio

Arweiniad Marcio Pellach— Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion derbyniol
(cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

PEIDIWCH A CHOSBI YMGEISWYR SY'N MESUR HYD Y CYFUNIAD O FANDIAU RWBER.
Newidyn Annibynnol - Nifer y bandiau rwber wedi'u trefnu mewn paralel.

Newidynnau Rheolydd — Yr un cyfarpar; yr un math o ddefnydd band rwber; bandiau rwber a'r un hyd; bandiau rwber &'r un
lled/dyfnder/arwynebedd trawstoriadol; yr un grym llwyth; cadw'r llygad mewn llinell &'r mesuriad o'r estyniad

Newidyn Dibynnol - Estyniad y cyfuniad o fandiau rwber.

Cyfarpar — Gall ymgeiswyr ddefnyddio cyfarpar o’r rhestr neu gyfarpar addas arall; gall ymgeiswyr ddefnyddio diagramau wedi’'u hanodi yn
hytrach na rhestr.

Dull (enghraifft)

Cam 1: Hongian band rwber o'r clamp.

Cam 2: Addasu safle'r pren mesur fel bod 0 mm yn cyfateb i un pen o’r band rwber (wedi'i sythu).
Cam 3: Hongian pentwr masau 3N o'r band rwber.

Cam 4: Mesur a chofnodi estyniad y band rwber.

Cam 5: Tynnu'r pentwr masau ac ailadrodd camau 2 a 3 ddwywaith eto.

Cam 6: Ychwanegu band rwber mewn paralel.

Cam 7: Ailadrodd Camau 2 i 6 ar gyfer 3, 4 a 5 band rwber wedi'u trefnu mewn paralel.

Lefel 3 — Yr ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, dichonadwy (tebyg i'r uchod); cyfeirio at newidynnau rheolydd pwysig (uchod); cynllun
cydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir heb lawer o wallau; pob darn o gyfarpar
perthnasol wedi’'i nodi (drwy restr neu ddiagram wedi’i anodi), heb unrhyw gyfarpar diangen.

Lefel 2 — Yr ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, a allai, gyda rhai newidiadau, gael ei ddilyn gan berson arall; cyfeirio at y rhan fwyaf o’r
newidynnau rheolydd pwysicaf; cynllun rhannol gydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol yn bennaf a rhywfaint o
sillafu, atalnodi a gramadeg cywir; pob darn o gyfarpar sydd ei angen ar gyfer y dasg wedi’i nodi, efallai fod rhai darnau o gyfarpar diangen.

Lefel 1 — Yr ymgeisydd yn cynhyrchu dull byr fydd yn caniatau i rywfaint o ddata perthnasol gael eu casglu; efallai na fydd yn cyfeirio at
newidynnau rheolydd; ymresymu sylfaenol, ddim yn gydlynol, yn amherthnasol i raddau helaeth ac ychydig bach o strwythur; terminoleg

wyddonol gyfyngedig a sillafu, atalnodi a gramadeg anghywir; rhai darnau o gyfarpar sydd eu hangen ar gyfer y dasg wedi’u nodi, gallai fod
angen arweiniad.
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Asesiad Risg

Perygl
(unrhyw (2))

Risg
(unrhyw (2))

Mesur Rheoli
(unrhyw (2))

Mae’r pwysynnau'n drwm (neu eiriad
tebyg)

Torri esgyrn / cleisio {wrth drafod/os yw
pwysyn yn cwympo wrth symud}

Cadw'r pwysynnau i ffwrdd oddi wrth ymylon
y meinciau

Sefyll yn ystod yr arbrawf

Mae'r stand yn bigfain (neu eiriad tebyg)

Dallineb / archollion / clwyfau trywaniad /
clais i'r llygaid/wyneb {wrth drafod/os yw'r
stand yn cwympo wrth ychwanegu'r pwysyn}

Gwisgo sbectol ddiogelwch/goglau; clampio'r
stand i'r fainc; cadw'r wyneb i ffwrdd oddi
wrth y clamp.

Mae bandiau rwber yn elastig (neu eiriad
tebyg) / Gall bandiau rwber dorri

Dallineb / archollion i'r llygaid {wrth
drafod/gwneud yr arbrawf}

Gwisgo sbectol ddiogelwch/goglau; cadw'r
wyneb i fiwrdd oddi wrth y clamp.

Rhaid rhoi natur y perygl. Rhaid i’r risg fod yn gysylitiedig & gweithred.

Dim perygl arwyddocaol - (3)

Lefel 3 - Mae'r ymgeisydd yn cyfeirio at BERYGL (cywir); RISG (cyfatebol) a MESUR RHEOLI (cyfatebol)

Lefel 2 - Mae'r ymgeisydd yn nodi PERYGL; a/neu RISG (cyfatebol) a/neu MESUR RHEOLI (cyfatebol

Lefel 1 - Mae'r ymgeisydd yn nodi PERYGL

© WJEC CBAC Cyf.
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Tasg A: Cynllunio (7] yn unig

Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf.
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Sticky Note

Cynllunio -10 marc, mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2, i gyrraedd lefel 3 fyddai angen adnabod 2 neu mwy newidyn perthnasol sydd angen ei rheoli a sicrhau sillafu cywir.
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Nodwch sut byddwch chi'n gwneud eich arbrawf.

Rhaid i chi gynnwys ffordd o fesur estyniad pob cyfuniad o fandiau rwber (1, 2, 3, 4, a 5 band rwber
wedi'u trefnu mewn paralel), dair gwaith yr un, gyda llwyth sefydlog o 3N.

Yn y lle gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar linell newydd
a’u galw nhw'n Cam 1, Cam 2 ac ati.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb adnabod peryglon a risgiau sy'n gysylltiedig â'r gweithgaredd. 
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Tasg A: Cynllunio [17]
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Arholwr
Nodwch sut byddwch chi’n gwneud eich arbrawf. ynHne

Rhaid i chi gynnwys ffordd o fesur estyniad pob cyfuniad o fandiau rwber (1, 2, 3, 4, a 5 band rwber
wedi'u trefnu mewn paralel), dair gwaith yr un, gyda llwyth sefydlog o 3N.

Yn y lle gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar linell newydd
a’'u galw nhw'n Cam 1, Cam 2 ac ati.
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Sticky Note

Cynllunio, 12 marc - roedd yr ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3 o ran cynllunio'r dull ac adnabod newidynnau, ond heb nodi'r rhan fwyaf o beryglon a'r risgiau sy'n gysylltiedig â'r gweithgaredd. 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Sticky Note

Cynllunio, 10 marc - er fod y cynllunio yn cwrdd a ofynion lefel 3, nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod peryglon / risgiau sy'n cysylltiedig ar ymholiad. Felly, dyfarnwyd marc lefel 2 ar gyfer y cynllunio.



Sticky Note

Dadansoddi, 9 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.










Tasg A: Cynllunio

Cynlluniwch ddull addas fydd yn caniatau i chi fesur sut mae estyniad bandiau rwber, ar gyfer un
llwyth sefydlog o 3N, yn amrywio ar gyfer 1, 2, 3, 4, a 5 band rwber wedi’u trefnu mewn cyfuniadau
paralel.

Dylech brofi pob cyfuniad o fandiau rwber dair gwaith.
Pa gyfarpar/defnyddiau fydd ar gael i chi?

1 X sbectol ddiogelwch

5 X band rwber

1 X pentwr o bwysynnau agennog (slotted weights) (3 x 1N)
1 X pren mesur 30cm

1 X stand gyda 2 X clamp

® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D) Trowch y dudalen.
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Tasg A: Cynllunio [17]

Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf.

(® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D)





Nodwch sut byddwch chi’n gwneud eich arbrawf.

Rhaid i chi gynnwys ffordd o fesur estyniad pob cyfuniad o fandiau rwber (1, 2, 3, 4, a 5 band rwber
wedi’'u trefnu mewn paralel), dair gwaith yr un, gyda llwyth sefydlog o 3N.

Yn y lle gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar linell newydd
a’u galw nhw’n Cam 1, Cam 2 ac ati.
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Tasg B: Casglu a chofnodi data [13]

Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i fesur sut mae estyniad bandiau rwber, ar gyfer un
liwyth sefydlog o 3N, yn amrywio ar gyfer 1, 2, 3, 4, a 5 band rwber wedi'u trefnu mewn paralel.

Gallwch gofnodi holl ganlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Tasg B: Casglu a chofnodi data g S [13]

Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i fesur sut mae estyniad bandiau rwber, ar gyfer un
llwyth sefydlog o 3N, yn amrywio ar gyfer 1, 2, 3, 4, a 5 band rwber wedi'u frefnu mewn paralel.

Gallwch gofnodi'r holl ganlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.

Tasg B: Casglu a chofnodi data [13]

Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i fesur sut mae estyniad bandiau rwber, ar gyfer un
llwyth sefydlog o 3N, yn amrywio ar gyfer 1, 2, 3, 4, a 5 band rwber wedi'u trefnu mewn paralel.

Gallwch gofnodi'r holl ganlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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GWEITHGAREDD 1 TASG B: CASGLU A CHOFNODI - Cynllun Marcio Generig ar gyfer Gweithgaredd 1

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i gasglu
data o ansawdd isel neu o werth neu
berthnasedd cyfyngedig. Gallai maint y data fod

yn gyfyngedig.

1-2

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i gasglu
data sy’n briodol yn bennaf ac o ansawdd
rhesymol. Mae maint y data yn ddigonol at
ddibenion ymchwilio.

3-4

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i gasglu
data o ansawdd uchel. Mae’r data yn addas ac
yn berthnasol i'r ymchwiliad. Mae’r ymgeisydd
yn casglu amrediad eang o ddata ar gyfer yr
ymchwiliad.

5-6

Mae’r ymgeisydd yn cofnodi data neu
arsylwadau yn rhannol mewn templed sydd wedi
cael ei ddarparu.

Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dulliau i gofnodi
data yn annibynnol. Mae ei gofnodion o’r data
yn eglur a heb wallau i raddau helaeth.

Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio, yn annibynnol, ei
fformat ei hun ar gyfer cofnodi canlyniadau ac
yn cofnodi data neu arsylwadau’n fanwl gywir a
hynny i radd o drachywiredd priodol. Mae’r data

Casglu a Chofnodi Data

1-2

3-5

wedi’'u cofnodi i safon uchel ac mae’n hawdd
dilyn y cofnodion. Pob uned wedi’i chofnodi’'n

gywir.
6-7

Cyfanswm Marciau Ar Gael:

13

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

Cynnwys dangosol

Mesur

1. O leiaf 3 band wedi'u profi

3. Wedi profi pob un o'r 5 band

5. Hyd gwreiddiol wedi'i fesur / mesuriad
uniongyrchol yr estyniad wedi'i nodi (gallai fod yn
bennawd ar golofn)

2. Mesuriadau wedi'u hailadrodd unwaith

4. Mesuriadau wedi'u hailadrodd 3 gwaith

6. Ailadroddiadau yn debyg o ran maint

Cofnodi

1. Nifer y bandiau wedi'i gofnodi

3. Ymgeisydd yn dyfeisio ei dabl ei hun

6. Ffigurau ystyrlon neu leoedd degol cyffredin yn
cael eu defnyddio (cm / mm) ar gyfer hydoedd
sydd wedi'u cofnodi (anwybyddu'r cymedr)

2. Hyd y bandiau estynedig/estyniad wedi'i
gofnodi

4. Enwau addas ar benawdau’r colofnau (h.y.
'Nifer y bandiau' / hyd y bandiau estynedig;
estyniad)

7. Unedau (centimetrau, cm / milimetrau, mm) yn
cael eu rhoi, ond nid yng nghorff y tabl

5. Hydoedd estynedig /estyniad wedi'u cofnodi'n
glir mewn colofnau/rhesi addas, wrth ymyl y nifer
cywir o fandiau. (DS: gall fod ar y naill ffurf neu’r
llall - colofnau/rhesi)

© WJEC CBAC Cyf.






Gweithgaredd 1. Tasg B Casglu a Chofnodi

Arweiniad Marcio Pellach — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr
roi atebion derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Casglu —

Lefel 3 — 5 cyfuniad gwahanol o fandiau rwber wedi'u trefnu mewn paralel; ailadroddiadau yn debyg o ran maint; estyniadau wedi’'u mesur i
drachywiredd priodol y pren mesur; grym llwyth wedi'i fesur mewn newtonau.

Lefel 2 — Gall ailadroddiadau fod yn wahanol iawn; efallai nad yw'r grym liwyth wedi'i fesur; efallai fod mesuriadau wedi’u talgrynnu.

Lefel 1 — Efallai nad yw’r 5 cyfuniad gwahanol wedi’'u profi; efallai nad yw’r mesuriadau wedi’u hailadrodd.

Cofnodi —

Lefel 3 — Ymgeisydd yn dyfeisio ei dabl ei hun; estyniadau wedi'u cofnodi’n eglur ar gyfer pob ailadroddiad, ar gyfer pob cyfuniad o fandiau
rwber; grym liwyth wedi'i gofnodi; trachywiredd priodol yn cael ei ddefnyddio ar gyfer pob mesuriad; pob uned wedi’i chofnodi'n eglur a
chywir.

Lefel 2 — Ymgeisydd yn dyfeisio ei dabl ei hun; efallai nad yw'r grym liwyth wedi'i fesur; efallai nad yw’r mesuriadau i'r trachywiredd priodol;
heb gofnodi pob uned yn gywir.

Lefel 1 — Ymgeisydd yn defnyddio templed; nid yw pob mesuriad wedi’'i gofnodi.

© WJEC CBAC Cyf.
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Tasg B: Casglu a chofnodi data [13]

Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i fesur sut mae estyniad bandiau rwber, ar gyfer un
liwyth sefydlog o 3N, yn amrywio ar gyfer 1, 2, 3, 4, a 5 band rwber wedi'u trefnu mewn paralel.

Gallwch gofnodir holl ganlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Sticky Note

Casglu a choladu data, 11 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3, ond i gyrraedd brig y lefel fyddai angen cysondeb o ran nifer llefydd degol a'r unedau wedi nodi mewn penawdau colofnau yn unig.
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Tasg B: Casglu a chofnodi data

[13]

— &
Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i fesur sut mae estyniad bandiau rwber, ar gyfer un
llwyth sefydlog o 3N, yn amrywio ar gyfer 1, 2, 3, 4, a 5 band rwber wedi'u frefnu mewn paralel.

Gallwch gofnodi'r holl ganlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Sticky Note

Casglu data, 13 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.
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Tasg B: Casglu a chofnodi data [13]

Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i fesur sut mae estyniad bandiau rwber, ar gyfer un
llwyth sefydlog o 3N, yn amrywio ar gyfer 1, 2, 3, 4, a 5 band rwber wedi'u trefnu mewn paralel.

Gallwch gofnodi'r holl ganlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.
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Sticky Note

Casglu a dadansoddi data, 11 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3, ond i gyrraedd brig y lefel fyddai disgwyl gweld penawdau llawer mwy manwl i'r colofnau.










Tasg B: Casglu a chofnodi data [13]

Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i fesur sut mae estyniad bandiau rwber, ar gyfer un
llwyth sefydlog o 3N, yn amrywio ar gyfer 1, 2, 3, 4, a 5 band rwber wedi’'u trefnu mewn paralel.

Gallwch gofnodi'r holl ganlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.

Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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Tasg C: Dadansoddi [10]
Cyfrifwch yr estyniad cymedrig, mewn em, ar gyfer pob cyfuniad o fandiau rwber.
Cofnodwch eich atebion yn y tabl isod.

Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.

Nifer y bandiau rwber mewn paralel Estyniad cymedrig (cm)

 WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D)





Defnyddiwch eich canlyniadau yn y tabl ar dudalen 8 i blotio graff o'r estyniad cymedrig yn erbyn
nifer y bandiau rwber mewn paralel.

I| = | | | EE
| |
H I
i | | | B
G‘i'?\ N ; ! ! f I
| i = :
gi\" ] » \ ‘ i 5
B | ] ] 1 i : :
iR gt
i T T '
4 H . HH ]
iz g EEEEEREEEREE |
— A |I|i Ir ; :
J | e =4
2 RO HHH :
g ¥ ! ! Wk l : T E
2 T ] ] ! EEN
E | | [ | |
3 mame . ]
o i i 1 198 0] I | ! i
8 O il I \ . ]
s VE | | EEEes :
w ] HEEN i I EEEE RN
Ll - T I I T
= | [l E ]
|1 || T
ln0 EEEE e
H | 2 ;
[ 1] | Il 1
I | . i : ; i
[ | | ] |
Lt S T T
| e | ;
9_00 ! - T ; - 1 1 ) | ! T | : F
I | | 5 | | _'i T
A= : ; R
\ 00 = o :
LT | | (BEEENE NN !
Eem i £ : H
H e HHH '
!

3 - 5 A 5
Nifer y bandiau rwber mewn paralel
® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig





10

O'r data a'r graff, awgrymwch nifer addas o fandiau rwber paralel i'w defnyddio mewn braich i godi
llwyth o 3N, ac sy’n rhoi estyniad rhwng 5 a 10cm.

Esboniwch eich ateb.

cuydd . or.. g
Jbod M ..... é{y

N

Esboniwch pam byddai angen dwy set o fandiau rwber ar y model o'r fraich er mwyn copio symudiad
yr elin (forearm) yn symud i fyny ac i lawr o'r penelin.

Pe... . gh.. Syrid lot liad . fell brdlh
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Tasg C: Dadansoddi

Cyfrifwch yr estyniad cymedrig, mewn em, ar gyfer pob cyfuniad o fandiau rwber.

Cofnodwch eich atebion yn y tabl isod.

Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.

[10]

Nifer y bandiau rwber mewn paralel Estyniad cymedrig (cm)
2 ) N
3 SO N L. A
L [ O i,
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Defnyddiwch eich canlyniadau yn y tabl ar dudalen 8 i blotio graff o'r estyniad cymedrig yn erbyn
nifer y bandiau rwber mewn paralel.

Estyniad cymedrig (cm)
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Arholwr
O'r data ar graff, awgrymwch nifer addas o fandiau rwber paralel i'w defnyddio mewn braich i godi| *"

liwyth 0 3N, ac sy'n rhoi estyniad rhwng 5 a 10cm.

................................................................................ & 19

Esboniwch eich ateb.

Esboniwch pam byddai angen dwy set o fandiau rwber ar y model o'r fraich er mwyn copio symudiad
yr elin (forearm) yn symud i fyny ac i lawr o'r penelin.

@ WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D)










Tasg C: Dadansoddi

Cyfrifwch yr estyniad cymedrig, mewn cm, ar gyfer pob cyfuniad o fandiau rwber.

Cofnodwch eich atebion yn y tabl isod.

Gallweh ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.

[10]

Nifer y bandiau rwber mewn paralel

Estyniad cymedrig (cm)

1 (A7 ...
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(® WJEC CBAC Cyf.
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Defnyddiwch eich canlyniadau yn y tabl ar dudalen 8 i blotio graff o'r estyniad cymedrig yn erbyn
nifer y bandiau rwber mewn paralel.
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Nifer y bandiau rwber mewn paralel
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O'r data a'r graff, awgrymwch nifer addas o fandiau rwber paralel i'w defnyddio mewn braich i godi
liwyth @3N, ac sy'n rhoi estyniad rhwng 5 a 10cm.

Esboniwch eich ateb.

Esboniwch pam byddai angen dwy set o fandiau rwber ar y m\(‘:nQel o'r fraich er mwyn copio symudiad
yr elin (forearm) yn symud i fyny ac i lawr o' penelin.

@ WIEC CBAC Cyf. (3440N30-1D)

Arholwr
¥n unig





Tasg C

10.2 band rwber oherwydd mae'r estyniad 6.5cm

11, un set Y0 codi yr hraich ail set yn disgyn y braich










GWEITHGAREDD 1 TASG C: DADANSODDI

Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

syml a chyfyngedig iawn.

iawn i ddadansoddi a dehongli data.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r
canfyddiadau.

Dadansoddi Data

strwythuro’r gwaith mewn ffordd briodol.

1-3

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn ffordd

Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais gyfyngedig

Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu cyfyngedig i

addas a phriodol yn bennaf.

briodol yn bennaf.

gyson &'r dystiolaeth i raddau helaeth.

4-7

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn ffordd sy’'n

Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad priodol o’

data gan ddefnyddio dulliau dadansoddi sy'n

Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau manwl sy’'n

Mae’r gwaith wedi'i strwythuro’n dda ac wedi'i drin
yn rhesymegol gyda gwallau cymharol ddibwys.

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd sy’n addas a phriodol, gan drawsffurfio
data yn wybodaeth ddefnyddiol.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad
manwl o’r data gan ddefnyddio dulliau addas
o ddadansoddi data. Mae’n hawdd dilyn yr
holl waith.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau
manwl sy’n gyson &’r dystiolaeth.

Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl batrymau o
fewn y data.

Mae’r gwaith wedi'i drin yn rhesymegol a'i
strwythuro’'n dda.

8-10

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

Cynnwys dangosol

1. O leiaf 1 hyd estynedig cymedrig wedi'i gyfrifo'n
gywir mewn cm

4. Pob un o'r 5 estyniad cymedrig wedi'i gyfrifo'n
gywir (dgy)

8. Esboniad o pam mae angen dwy set o fandiau
(i ymestyn a chyfangu neu eiriad tebyg sy’n
cyfleu’r un ystyr)

2. Wedi plotio graff o'r estyniad (neu hyd
estynedig) cymedrig yn erbyn nifer y bandiau

5. Graddfa linol addas yn llenwi'r rhan fwyaf o'r
papur graff

9. llinell ffit orau addas (cromlin lefn) neu dot i
ddot, dim marc am siart bar

3. Wedi nodi'r nifer addas o fandiau sy’'n cael eu
defnyddio i godi 3 N yn gyson a'r graff - (DS: gellir
rhoi'r amrediad, gallai fod yn seiliedig ar hyd
estynedig NEU estyniad).

6. Pob pwynt wedi'i blotio’n gywir ( £ < 1 sgwar
bach o oddefiant)

10. Estyniadau cymedrig wedi'u cyfrifo gyda
thrachywiredd addas (fel y data) (dgy data
ymestyn)

7. Esboniad o 3./ i'w weld ar y graff. wedi'i roi yn
gyson a'r graff.

© WJEC CBAC Cyf.
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Gweithgaredd 1. Tasg C Dadansoddi

Arweiniad Marcio Pellach — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr
roi atebion derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Mae'r estyniadau cymedrig wedi'u cyfrifo ar gyfer pob cyfuniad o fandiau rwber.
Wedi plotio graff o'r estyniad cymedrig (echelin-y) yn erbyn nifer y bandiau rwber mewn paralel (echelin-x).
Mae'r ymgeisydd yn awgrymu nifer addas o fandiau rwber i'w defnyddio yn y fraich yn seiliedig ar ei ddata ei hun.

Rheswm wedi'i roi yn seiliedig ar ddata a/neu graff yr ymgeisydd ei hun e.e. llwyth yn cael ei rannu gan bob band ac felly mae pob un yn
ymestyn llai

Mae angen dwy set o fandiau rwber oherwydd bod bandiau rwber yn ymestyn ac yn llaesu, felly mae un set yn ymestyn (a llaesu) pan mae’r
fraich yn symud i fyny ac mae'r llall yn ymestyn (a llaesu) pan mae’r fraich yn symud i lawr.

Gall atebion fod mewn rhyddiaith estynedig

Lefel 3 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl.

Lefel 2 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.

Lefel 1 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael yn fyr & rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

© WJEC CBAC Cyf.
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Tasg C: Dadansoddi

Cyfrifwch yr estyniad cymedrig, mewn em, ar gyfer pob cyfuniad o fandiau rwber.

Cofnodwch eich atebion yn y tabl isod.

Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.

[10]

Nifer y bandiau rwber mewn paralel

Estyniad cymedrig (cm)

1 / ...........................
V.
3 413 /
/it
J AV

(B WJEC GBAC Cyf.

(3440N30-1D)

Arholwr
yn unig



Sticky Note

Dadansoddi, 8 marc - mae'r ymgesiydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3. Er, i gyrraedd brig y lefel fyddai disgwyl gweld (0,0) wedi'i nodi ar echelinau'r graff.





Defnyddiwch eich canlyniadau yn y tabl ar dudalen 8 i blotio graff o'r estyniad cymedrig yn erbyn
nifer y bandiau rwber mewn paralel.
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Trowch y dudalen.
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10 /
O'r data a'r graff, awgrymwch nifer addas o fandiau rwber paralel i'w defnyédi éwn braich i godi
llwyth o 3N, ac sy’n rhoi estyniad rhwng 5 a 10cm. \/

Esboniwch eich ateb.

cuydd . or.. g
oA M ..... gy

Esboniwch pam byddai angen dwy set o fandiau rwber ar y model o'r fraich er mwyn copio symudiad
yr elin (forearm) yn symud i fyny ac i lawr o'r penelin.

Pe... gh.. Syrid lot liad . fell brdlh
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Tasg C: Dadansoddi [10]

Cyfrifwch yr estyniad cymedrig, mewn em, ar gyfer pob cyfuniad o fandiau rwber.

Cofnodwch eich atebion yn y tabl isod.

Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyfrifo.

Nifer y bandiau rwber mewn paralel Estyniad cymedrig (cm)

-
4 @) g ..................................................
—s XYO

@ WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D)





Arholwr
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nifer y bandiau rwber mewn paralel.
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10

O'r data a'r graff, awgrymwch nifer addas o fandiau rwber paralel i'w defnyddio mewn braich i godi
liwyth 0 3N, ac sy'n rhoi estyniad rhwng 5 a 10cm.

................................................................................ & 1.9 4

.....................................................................................................

Esboniwch eich ateb.

Esboniwch pam byddai angen dwy set o fandiau rwber ar y model o'r fraich er mwyn copio symudiad
yr elin (forearm) yn symud i fyny ac i lawr o'r penelin.

@ WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D)

Arholwr
yn unig

@



Sticky Note

Dadansoddi, 8 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.










Tasg C: Dadansoddi

Cyfrifwch yr estyniad cymedrig, mewn cm, ar gyfer pob cyfuniad o fandiau rwber.

Cofnodwch eich atebion yn y tabl isod.

Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyffrifo.

[10]

Nifer y bandiau rwber mewn paralel

Estyniad cymedrig (cm)
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Trowch y dudalen.
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Tasg C

10. 2 band rwber oherwydd mae'r estyniad 6.5cm

11, un set yncodiyr braich ail set yn disgyn y braich

@

¢



Sticky Note

Dadansoddi, 9 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.
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Tasg C: Dadansoddi [10]
Cyfrifwch yr estyniad cymedrig, mewn ecm, ar gyfer pob cyfuniad o fandiau rwber.
Cofnodwch eich atebion yn y tabl isod.

Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer eich gwaith cyffrifo.

Nifer y bandiau rwber mewn paralel Estyniad cymedrig (cm)

(® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D)





Defnyddiwch eich canlyniadau yn y tabl ar dudalen 8 i blotio graff o’r estyniad cymedrig yn erbyn
nifer y bandiau rwber mewn paralel.

Estyniad cymedrig (cm)

Nifer y bandiau rwber mewn paralel

(® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D) Trowch y dudalen.
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O’r data a'r graff, awgrymwch nifer addas o fandiau rwber paralel i'w defnyddio mewn braich i godi
llwyth o 3N, ac sy’n rhoi estyniad rhwng 5 a 10cm.

Esboniwch pam byddai angen dwy set o fandiau rwber ar y model o’r fraich er mwyn copio symudiad
yr elin (forearm) yn symud i fyny ac i lawr o'r penelin.

(® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D)

Arholwr
yn unig










GWEITHGAREDD 2 TASG A: DADANSODDI

Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

Dadansoddi’r Data

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn ffordd
syml a chyfyngedig iawn.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais
gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli
data.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r
canfyddiadau.

Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu
cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn ffordd
briodol.

1-3

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd sy’n addas a phriodol yn bennaf.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad
priodol o’r data gan ddefnyddio dulliau
dadansoddi sy’n briodol yn bennaf.

Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau manwil
sy’n gyson a’r dystiolaeth i raddau helaeth.

Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’'n dda ac wedi’i
drin yn rhesymegol gyda gwallau cymharol
ddibwys.

4-7

Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn
ffordd sy’n addas a phriodol, gan
drawsffurfio data yn wybodaeth
ddefnyddiol.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad
manw! o’r data gan ddefnyddio dulliau
addas o ddadansoddi data. Mae’n
hawdd dilyn yr holl waith.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau
manwl sy’n gyson &’r dystiolaeth.

Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl
batrymau o fewn y data.

Mae’r gwaith wedi’i drin yn rhesymegol
a’i strwythuro’n dda.

8-10

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

© WJEC CBAC Cyf.
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Gweithgaredd 2. Tasg A Dadansoddi

Arweiniad Marcio — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr roi atebion
derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw'’r ymatebion isod. Mae goddefiant o +2 °C gan BOB hydoddedd sydd
wedi'i ddarllen o'r naill graff neu'r llall.

11 (@)

Potasiwm cromad = 7; Ceriwm sylffad = 10; Potasiwm clorid = 31; Plwm nitrad 46 (2 farc am 3 cywir, 1 marc am 1 cywir Lefel 1 i gyd)
Y drefn (1 Lefel 1)

(b)

Mae'r hydoddedd yn cynyddu o 28 g/100 cm? ar 0 °C i 58 g/100 cm? ar 100 °C, mewn llinell syth (NEU maen nhw mewn cyfrannedd &'i gilydd
yn dechrau o ... i ...). (1 Lefel 2)

(c)

Mae hydoddedd potasiwm cromad yn cynyddu AC mae hydoddedd ceriwm sylffad yn lleihau (1 Lefel 2)

Mae hydoddedd potasiwm cromad yn cynyddu (o 5 g/100 cm?® ar 0 °C i 81 g/100 cm?® ar 100 °C) (fel cromlin yn mynd yn fwy serth yn raddol).
Mae hydoddedd ceriwm sylffad yn lleihau o 18 g/100 cm? ar 0 °C i 3 g/100 cm? ar 30 °C fel cromlin yn mynd yn fwy bas yn raddol, ac yna’n
aros yn gyson ar 3 g/100 cm?® rhwng 30 °C a 100 °C.

Defnydd cywir o ddata wedi'u paru o'r graffiau (1 Lefel 3)

2| (@ | ()

33, (ar T =60 °C) (1 Lefel 2)

(ii)

32; 47 (angen y ddau) (1 Lefel 2)

(b)

Mae hydoddedd potasiwm clorid (o Graff 1) yn cynyddu gyda'r tymheredd; mae hydoddedd sodiwm sylffad yn cynyddu hyd at y gwerth mwyaf
posibl ar 30 °C, ac yna'n lleihau uwchben y gwerth hwn. (1 Lefel 3)

(c)

Mas sy'n ffurfio = 50 g(ar 30°C) — 10 g(ar 10°C) = 40 g (1 Lefel 3)

Lefel 3 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwil.

Lefel 2 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.

Lefel 1 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i'r afael yn fyr & rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

© WJEC CBAC Cyf.
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Gweithgaredd 2 Tasg B: Gwerthuso

Cynllun Marcio Generig

Lefel 1

Lefel 2

Lefel 3

o’r data neu’r dull.

Gwerthuso

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml

o’r ymchwiliad/ dull.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad o
ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth.

2-3

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur

o’r ymchwiliad/ dull. Mae’n awgrymu
gwelliannau addas/perthnasol i'r dull.

o ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth.

4-5

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 5

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

Cynnwys dangosol

1. Gosodiad am addasrwydd y dull i ddarganfod
yr hydoddedd (Addas)

2. Gosodiad am addasrwydd y dull i weithio orau
rhwng 30 °C a 60 °C (Anaddas)

4. Wedi awgrymu un ffordd (e.e. cynyddiadau llai
yn y tymheredd; defnyddio mwy o faddonau dwr
ar bob tymheredd; cynyddiadau llai yn y powdr;
awgrym dilys, cywir arall)

3. Esboniad o (1.) - mae'r dull yn ddilys; mae'r
hydoddeddau'n wahanol ar bob tymheredd; mae'r

dull yn nodi bod yr hydoddedd yn cynyddu, hyd at
werth optimwm ac yna'n lleihau (ac yn lefelu
bron).

5. Esboniad o (2.) — (mae angen i amrediad y
tymheredd fod rhwng 30 °C a 60 °C gan nad yw'n
mesur hydoddedd ar 30 °C ar hyn o bryd; mae
angen i'r cynyddiadau yn y tymheredd fod yn llai
yn yr amrediad hwn; mae angen i'r cynyddiadau
yn y mas sy'n cael ei ychwanegu fod yn llai.)

© WJEC CBAC Cyf.
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Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad manwil

Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad manwl






Gweithgaredd 2 — Tasg B: Gwerthuso

Arweiniad Marcio Pellach — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr
roi atebion derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Addasrwydd - mae'r dull yn ddilys; mae'r hydoddeddau'n wahanol ar bob tymheredd; mae'r dull yn nodi bod yr hydoddedd yn cynyddu, hyd
at werth optimwm ac yna'n lleihau (ac yn lefelu bron).

Awgrymiadau ar gyfer gwelliannau - cynyddiadau llai yn y tymheredd (fydd yn ei gwneud yn bosibl i ddarganfod yn fwy manwl gywir beth yw'r
hydoddedd mwyaf posibl); bydd y dull yn eithaf araf gan fod y dwr yn cymryd amser hir i gynhesu, gellid defnyddio mwy o faddonau dwr ar
bob tymheredd; mae'r powdr yn cael ei ychwanegu mewn cynyddiadau o 0.5 g yn unig - bydd hyn yn lleihau cydraniad yr hydoddeddau (neu
eiriad tebyg sy’n cyfleu’r un ystyr).

Sylw am addasrwydd y dull i ddarganfod hydoddedd dros amrediad - mae angen i amrediad (y tymheredd) fod rhwng 30 °C a 60 °C gan nad
yw'n mesur hydoddedd ar 30 °C ar hyn o bryd; mae angen i'r cynyddiadau yn y tymheredd fod yn llai yn yr amrediad hwn; mae angen i'r
cynyddiadau yn y mas sy'n cael ei ychwanegu fod yn llai.

Gall sylwadau fod mewn rhyddiaith estynedig.

Lefel 3 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwil.

Lefel 2 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.

Lefel 1 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i'r afael yn fyr & rhai o’'r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

3440N30-1 CBAC TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol - Gradd Unigol Uned 3 Haen Sylfaenol Pecyn B CM H19/DM
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GWEITHGAREDD 1 TASG Ch: GWERTHUSO

Cynllun Marcio Generig

Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3

Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad manwil

o’r data neu’r dull. o’r ymchwiliad/ dull. o’r ymchwiliad/ dull. Mae’n awgrymu
gwelliannau addas/perthnasol i'r dull.

Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad manwl
Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad o o ddilysrwydd ac ansawdd y data.
ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth.

Gwerthuso

4-5

1 2-3

Cyfanswm Marciau Ar Gael: 5

Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1.

Cynnwys dangosol

1. Addasrwydd y dull wedi'i drafod (Sylw am y 2. 1 anghywirdeb neu fwy wedi'i nodi 4. 1 gwelliant neu fwy wedi'i awgrymu
DULL)
3. Gosodiad am ailadroddadwyedd y data 5. Cymhwyso'r gosodiad am ailadroddadwyedd
(Ydy/Nac ydy) (yn gysylitiedig ag Ydy/Nac ydy)
10
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Gweithgaredd 1. Tasg Ch Gwerthuso

Arweiniad Marcio Pellach — Ymatebion disgwyliedig — dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig a'r cynnwys dangosol; gallai ymgeiswyr
roi atebion derbyniol (cywir) eraill sy’n bodloni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod.

Dylai ymgeiswyr ystyried:

Addasrwydd y dull i ddarganfod estyniadau cymedrig y cyfuniadau o fandiau rwber yn fanwl gywir. Dylai’r ymgeiswyr wneud sylw sy’n nodi a
yw’r dull yn gallu darganfod yr estyniadau cymedrig yn fanwl gywir ai peidio; esboniad o'r sylw.

Ffynonellau anghywirdeb yn y dull - Gall yr anghywirdebau gynnwys: mesur yr estyniad (paralacs/talgrynnu/trachywiredd/cyfeiliornad
sero/hyd nid estyniad); mesur y grym llwyth (talgrynnu/trachywiredd/cyfeiliornad sero) gan ddefnyddio bandiau rwber gwahanol gyda
dimensiynau/defnyddiau gwahanol iawn;

Ffyrdd o wella’r dull — unrhyw awgrymiadau synhwyrol i’r dull neu’r cyfarpar.

Ansawdd y data — Ailadroddadwyedd canlyniadau — Dylai ymgeiswyr wneud sylw yn nodi a yw’r canlyniadau yn ailadroddadwy ai peidio;
esboniad o’r sylw.

Gall y sylwadau fod mewn rhyddiaith estynedig.

Lefel 3 — Mae'r ymgeiswyr yn mynd i'r afael &’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwil.
Lefel 2 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael &'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig.

Lefel 1 — Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr & rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig.

11
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Tasg Ch: Gwerthuso [5]
Gwerthuswch y dull rydych chi wedi’i ddefnyddio.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull i ddarganfod estyniadau’r cyfuniadau o fandiau
rwber wedi’u trefnu mewn paralel yn fanwl gywir.

Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth.

Gwnewch sylwadau am ailadroddadwyedd (repeatability) eich data.

DIWEDD Y PAPUR

(® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig










Cyflwyniad

Halwyn gwyn sy’n hydawdd mewn dwr yw sodiwm sylffad.
Does dim priodweddau glanedol (detergent properties)
ganddo, ond mae’n ychwanegu swmp (bulk) at bowdr golchi
i'w wneud yn addas i'w ddefnyddio mewn peiriant golchi dillad.
Mae tua 6 miliwn o dunelli metrig o’r halwyn hwn yn cael eu
cynhyrchu bob blwyddyn.

Yr hydoddedd yw mas yr halwyn sy’n gallu hydoddi mewn
100g o ddwr. Mae’r hydoddedd yn dibynnu ar dymheredd y
dwr.

Mae Graff 1 yn dangos sut mae hydoddedd yr halwynau
gafodd eu dewis yn amrywio gyda thymheredd.

Powdr sodiwm sylffad

Graff 1

100

90

80

70 21
60 - plwm nitrad

50 ERELE potasiwm clorid jEBssagnt

404 " £57 2=

301 ="

Hydoddedd (g/100g o ddwr)

20

10 T St i

00 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Tymheredd (°C)

() WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1F)





Mae dull o fesur hydoddedd sodiwm sylffad wedi’i roi isod:
Rhestr cyfarpar

Baddon dwr

Silindr mesur 10cm?
Rhoden droi

Clorian

Sbatwla

Powdr sodiwm sylffad
Tywel papur glan
Tiwb berwi

Dull
1. Defnyddio silindr mesur i arllwys 10cm? o ddwr i mewn i diwb berwi.
Gosod y tiwb berwi mewn baddon dwr ar 20 °C.

Mesur 0.5g o bowdr sodiwm sylffad ar ddarn glan o dywel papur.

> W N

Arllwys y powdr i mewn i'r tiwb berwi. Troi & rhoden droi. Arsylwi i ddarganfod a yw’r holl bowdr
wedi hydoddi.

5. Ailadrodd camau 3 a 4 nes bod dim mwy o bowdr yn hydoddi. Cofnodi mas y powdr sy’n
hydoddi.

6. Ailadrodd camau 1 i 5 ddwywaith yn rhagor.

7. Ailadrodd camau 1i6 ar40°C, 60°C ac 80°C.

® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1F) Trowch y dudalen.





Mae cromlin hydoddedd anarferol gan sodiwm sylffad. Mae Graff 2 yn dangos sut mae hydoddedd
sodiwm sylffad yn amrywio gyda thymheredd.

Graff 2
60

50

40

30

20

Hydoddedd (g/100g o ddwr)

10

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Tymheredd (°C)

( WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1F)










Tasg A: Dadansoddi

1.

(@) Dadansoddwch y data sydd i'w gweld yn Graff 1 yn y ffolder adnoddau.

[10]

Cwblhewch y tabl isod, gan roi trefn hydoddedd yr halwynau gafodd eu dewis ar 10 °C.

Halwyn

Hydoddedd ar 10°C
(9/100g o ddwir)

Lleiaf hydawdd

Potasiwm cromad

V

Mwyaf hyd aWwdd |

(b) Disgrifiwch sut mae hydoddedd potasiwm clorid yn amrywio rhwng y tymereddau 0°C a

100°C.

(c) Defnyddiwch ddata o Graff 1 i gymharu hydoddedd potasiwm cromad & hydoddedd

ceriwm sylffad rhwng y tymereddau 0°C a 100°C.

(® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)

Arholwr
yn unig





(@) Mae myfyrwraig yn ailadrodd yr arbrawf i fesur y newid yn hydoddedd sodiwm sylffad
gyda thymheredd, fel sydd i'w weld yn Graff 2 yn y ffolder adnoddau. Mae ei chanlyniadau
i'w gweld yn y tabl isod.

Tymheredd (°C)

Hydoddedd (g/100g o ddwvr)

Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr
0 5 4 6 5
20 32 33 L
40 47 45 49
60 43 44 33 44
80 43 44 42 43

(i) Rhowch gylch o amgylch> y gwerth afreolaidd yn y tabl.

(i) Cwblhewch y tabl.

(b) Mae'’r duedd (trend) yn hydoddedd sodiwm sylffad gyda thymheredd yn wahanol iawn i’r

duedd ar gyfer potasiwm clorid. Disgrifiwch y gwahaniaethau gan ddefnyddio Graff 1 a

Graff 2 yn y ffolder adnoddau.

(c) Defnyddiwch Graff 2 yn y ffolder adnoddau i gyfrifo mas y sodiwm sylffad fyddai'n cael ei
ffurfio o 100g o hydoddiant dirlawn wrth i'r tymheredd ostwng o 30°C i 10°C.

( WJEC CBAC Cyf.

(3440N30-1E)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig










Tasg B: Gwerthuso [5]
Gwerthuswch y dull sydd wedi’i roi yn y ffolder adnoddau.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r dull i ddarganfod sut mae hydoddedd sodiwm sylffad yn
amrywio gyda thymheredd yr hydoddydd dwr.

Mae nifer o beiriannau golchi dillad modern wedi’'u dylunio i weithio orau rhwng y tymereddau 30°C
a 60°C. Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r dull i ddarganfod hydoddedd sodiwm sylffad
dros yr amrediad tymheredd hwn.

DIWEDD Y PAPUR

(® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)

Arholwr
yn unig
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Tasg Ch: Gwerthuso [5]
Gwerthuswch y dull rydych chi wedi’i ddefnyddio.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull i ddarganfod estyniadau’r cyfuniadau o fandiau
rwber wedi'u trefnu mewn paralel yn fanwl gywir.

Awgrymwch un ffynhonnell o anghywirdeb (inaccuracy) yn eich dull.

Rocdd ...y ool Qeetiy... yh... %mm(, ..........................................

Awgrymwch un ffordd o wella eich dull.

cadlun. . Co o(c? ........................ ella. o wesil......
B bandill....... Gf aStipe...... Cq/w ....................................................................................

Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth.

Gwnewch sylwadau am ailadroddadwyedd (repeatability) eich data.

......... bap....wr.. ol .y Al ,
frmw Oﬂg __________ a?l/f _____________________________ W%wf

DIWEDD Y PAPUR

(I WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig










Arholwr
yn unig

Tasg A: Dadansoddi [10]

1. (@) Dadansoddwch y data sydd i'w gweld yn Graff 1 yn y ffolder adnoddau.
Cwblhewch y tabl isod, gan roi trefn hydoddedd yr halwynau gafodd eu dewis ar 10°C.

Hydoddedd ar 10°C
Flalsyym (g/100g o ddvr)

Lleiaf hydawdd

Potasiwm cromad 7

cerwn sylfd| 10

Rastom clord | 2.5
Y Pwm ited | 46

Mwyaf hydawdd ...............................................................

(b) Disgrifiwch sut mae hydoddedd potasiwm clorid yn amrywio rhwng y tymereddayd 0°C a
100°C.

(c) Defnyddiwch ddata o Graff 1 i gymharu hydoddedd potasiwm cromad & hydoddedd
ceriwm sylffad rhwng y tymereddau 0°C a 100°C.

nee.. C@FIW _______________ 5 FM _____________ ?ﬂ MW, )

(W WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)





Arholwr
yn unig

2. (a Mae myfyrwraig yn ailadrodd yr arbrawf i fesur y newid yn hydoddedd sodiwm sylffad
gyda thymheredd, fel sydd i'w weld yn Graff 2 yn y ffolder adnoddau. Mae ei chanlyniadau

i'w gweld yn y tabl isod.

Hydoddedd (g/100g o ddwr)

Tymheredd (°C)
Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr

20 32 33 31 3&
40 47 45 49 4‘?

60 43 44 ( 33 ) 44
N

N ——
80 43 44 42 43

(i) Rhowch gylch o amgylch> y gwerth afreolaidd yn y tabl.

(i) Cwblhewch y tabl.

(b) Mae'r duedd (trend) yn hydoddedd sodiwm sylffad gyda thymheredd yn wahanol iawn i'r
duedd ar gyfer potasiwm clorid. Disgrifiwch y gwahaniaethau gan ddefnyddio Graff 1 a

Graff 2 yn y ffolder adnoddau.

Mae . Polsium  cle

(c) Defnyddiwch Graff 2 yn y ffolder adnoddau i gyfrifo mas y sodiwm sylffad fyddai’'n cael ei,
ffurfio o 100g o hydoddiant dirlawn wrth i'r tymheredd ostwng 0 30°C i 10°C.
0L=H0

10C=10

Mas = ... T N i

g

(® WJEC GBAC Cyf. (3440N30-1E) Trowch y dudalen.










Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull sydd wedbi'i roi yn y ffolder adnoddau.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r dull i ddarganfod sut mae hydoddedd sodiwm sylffad yn
amrywio gyda thymheredd yr hydoddydd dvr.

R AT
......... )22 28) 4 01J%m)6@..1

Mae nifer o beiriannau golchi dillad modern wedi'u dylunio i weithio orau rhwng y tymereddau 30°C
a 60°C. Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r dull i ddarganfod hydoddedd sodiwm syiffad
dros yr e;mrediad tymheredd hwn.

DIWEDD Y PAPUR

{® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)

Arholwr
yn unig










1

Arholwr
yn unig

Tasg Ch: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull rydych chi wedi'i ddefnyddio.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull i ddarganfod estyniadau’r cyfuniadau o fandiau
rwber wedi'u trefnu mewn paralel yn fanwl gywir.

Awgrymwch un ffynhonnell o anghywirdeb (inaccuracy) yn eich dull.

éﬁﬁ) TN A Gen )jo"\‘coe@o

Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth.

Gwnewch sylwadau am ailadroddadwyedd (repeatability) eich data.

DIWEDD Y PAPUR

® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1D) Trowch y dudalen.










Tasg A: Dadansoddi [10]

(a) Dadansoddwch y data sydd i'w gweld yn Graff 1 yn y ffolder adnoddau.

Cwblhewch y tabl isod, gan roi trefn hydoddedd yr halwynau gafodd eu dewis ar 10°C.

Hydoddedd ar 10°C
Halwyn (g/100g o ddvir)
Lleiaf hydawdd
_ Potasiwm cromad 7
......... Céu\‘"’)@ﬂf}cﬂ e el
(Doéo"?w{‘”dmd\ ......... %@ ; .......
Mwyaf hydawdd ......... \P /(/\Jm ....... fq"é/\(c’c/ ................... &{,6 ..................

(b)  Disgrifiwch sut mae hydoddedd potasiwm clorid yn amrywio rhwng y tymereddau 0°C a
100°C.

...... ) \/fc’e = jéAC’ﬂzfzf&’ﬁp,lcwmt"?tfkcv‘mc?g}h

%

._.Q.\j.m.ggf,) 0\3 ....... & jwem:}cﬁc%C’ég ..... (=

(¢) Defnyddiwch ddata\‘a, o Graff 1 i gymharu hydoddedd go’tggilvm,crsmad a hydoddedd
ceriwm sylffad rhwng y tymereddau 0°C a 100°C. ‘

 —

..... (... 17

|
..... A LAY o 2N LTI A I AT
....... Bd/ifc .

® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)

Arholwr
yn unig





2;

(a Mae myfyrwraig yn ailadrodd yr arbrawf i fesur y newid yn hydoddedd sodiwm sylffad
gyda thymheredd, fel sydd i'w weld yn Graff 2 yn y ffolder adnoddau. Mae ei chanlyniadau
i'w gweld yn y tabl isod.

Hydoddedd (g/100g o ddwr)
Tymheredd (°C)
Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr

0 5 4 6 5

20 32 33 31 /39“’ ........
/4 r

40 47 45 49 47

60 43 44 33 44

80 43 44 42 43

(i) Rhowch gylch o amgylch> y gwerth afreolaidd yn y tabl.

(if)

(b) Mae'r duedd (trend) yn hydoddedd sodiwm sylffad gyda thymheredd yn wahanol iawn i'r
duedd ar gyfer potasiwm clorid. Disgrifiwch y gwahaniaethau gan ddefnyddio Graff 1 a
Graff 2 yn y ffolder adnoddau.

AR

Cwblhewch y tabl.

(¢c) Defnyddiwch Graff 2 yn y ffolder adnoddau i gyfrifo mas y sodiwm sylffad fyddai'n cael ei
ffurfio o 100g o hydoddiant dirlawn wrth i'r tymheredd ostwng o 30°C i 10°C.

(i WJEC CBAC Cyf.

(3440N30-1E)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig










Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull sydd wedi'i roi yn y ffolder adnoddau.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r dull i ddarganfod sut mae hydoddedd sodiwm sylffad yn
amrywio gyda thymheredd yr hydoddydd dvr.

Mae nifer o beiriannau golchi dillad modern wedi’'u dylunio i weithio orau rhwng y tymereddau 30°C
a 60°C. Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r dull i ddarganfod hydoddedd sodiwm sylffad
dros yr amrediad tymheredd hwn.

..... lecr.... hadadolodcd . 2oelic .. —2ed (.
er.. G jﬁ TR & L o R O tvué, .......

cJaLm\ ...... m@la&a ..... aZhecsIo /{"az ...... ol
5 S
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Tasg ch

12. mae'T dull yn addas oherwydd roedd yn rhoi grwp o estyniadau cymedrig addas
13, wrth mesur estyniad y band rwher ary pren mesur

14, defnyddio pren mesur aralli gael marc o ble oedd y band rwber

15. mae pob rhan o'r data yn ailadroddadwy heblaw am y data am un band rwber










Gweithgaredd 2 (Haen Sylfaenol)

Tasg A
1. (a).
potasiwm Clorid a 7
Ceriwm Sylffad 10
Potasiwm Clorid A
Plwm Nitrad 46

1. (b). mae'n cynyddu

1.(c). mae’r potasiwm cromad yn cynyddu ac mae’r Ceriwm sylffad yn lleihau wedyn yn aros ar yr un
hydoddedd wrth i'r tymheredd cynyddu

2.(a). 33
2.(b). 32,47

2.{c). mae Potasiwm clorid yn cynyddu wrth i'r tymheredd yn cynyddu ond mae'r sodiwm sylffad vn
cynyddu lan at 50 wedyn yn lleihau wrth i'r tymheredd disgyn i 10. Gwahanieth, 50 - 10 = 40











Tasg B
1. mae yn addas ond gall fod yn fwy addas
2. gall newid y tymheredd yn degau

3. mae’r dull ddim yn addas oherwydd mae'r dull yn mynd 20,40,60 felly dydy ddim yn weithio allan
30. Hefyd cael mynd lan mewn 5 celsiws.










1

Tasg Ch: Gwerthuso (5]

Gwerthuswch y dull rydych chi wedi'i ddefnyddio.

N
Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull i ddarganfod estyniadau’r,cyfyriiadau o fandiau
rwber wedi’'u trefnu mewn paralel yn fanwl gyW|r /

Awgrymwch un ffynhonnell o anghywirdeb (inaccuracy) yn eich dull.

Wg/ ...................... @la%}#ﬁ ___________ Sypde ,% ..............

Awgrymwch un ffordd o wella eich dull.

cadum.. coel Cordd g ela. o wesil.....
y/ .............. Jb ...................... Gf astigr . W O—— - L/(L ......................

Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth.

Gwnewch sylwadau am ailadroddadwyedd (repeatability) eich data.

DIWEDD Y PAPUR

® WJEC CBAG Cyf. (3440N30-1D) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Gwerthuso, 3 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2 o ran sylwadau ar ansawdd y data, ond dim gwerthusiad clir o'r dull.










Tasg A: Dadansoddi [10]

1.

(a) Dadansoddwch y data sydd i'w gweld yn Graff 1 yn y ffolder adnoddau.

Cwblhewch y tabl isod, gan roi trefn hydoddedd yr halwynau gafodd eu dewis ar 10 °C.

Hydoddedd ar 10°C

PRIV (g/100g o ddvirr)

Lleiaf hydawdd

Potasiwm cromad 7

cerdun sylfed| 10/

0 o /
RtaSiwm_clond D 7|

| Plwm nited / ....... i

(c) Defnyddiwch ddata o Graff 1 i gymharu hydoddedd potasiwm cromad & hydoddedd
ceriwm sylffad rhwng y tymereddau 0°C a 100 °C.

mae...celiwm. .5 Ffadl .............. 2’0 e YOG, o
............................................ d..

® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)
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2. (a) Mae myfyrwraig yn ailadrodd yr arbrawf i fesur y newid yn hydoddedd sodiwm sylffad
gyda thymheredd, fel sydd i'w weld yn Graff 2 yn y ffolder adnoddau. Mae ei chanlyniadau
i'w gweld yn y tabl isod.

Hydoddedd (g/100g o ddwr)

Tymheredd (°C)
Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr

20 32 33 31 3&
40 47 45 49 47 ©

60 43 44 ( 33 ) %
N

“'ﬂl—_—.’"’
80 43 44 42 '\L/ / 43
(i) howch gylch o amgylch> y gwerth afreolaidd yn y tabl.

(i) Cwblhewch y tabl.

(b) Mae'’r duedd (frend) yn hydoddedd sodiwm sylffad gyda thymheredd yn wahanol iawn i'r
duedd ar gyfer potasiwm clorid. Disgrifiwch y gwahaniaethau gan ddefnyddio Graff 1 a
Graff 2 yn y ffolder adnoddau.

(c) Defnyddiwch Graff 2 yn y ffolder adnoddau i gyfrifo mas y sodiwm sylffad fyddai’'n cael ei
ffurfio o 100g o hydoddiant dirlawn wrth i'r tymheredd ostwng o0 30°C i 10°C.
0t=hH0

0= 10

® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Dadansoddi, 7 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion brig lefel 2, ac i gyrraedd lefel 3 fyddai disgwyl darganfod ac esbonio holl patrymau yn y data.










Tasg B: Gwerthuso [5]
Gwerthuswch y dull sydd wed?i'i roi yn y ffolder adnoddau.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r dull i ddarganfod sut mae hydoddedd sodiwm sylffad yn
amrywio gyda thymheredd yr hydoddydd dwr. !

Awgrymwch un ffordd o wella’r dull.

wi...fordd.. o wellar.... .

U, ....... Mupy......... o.. fythereds .
%gj ..... lo/guoé[lB"}‘l-@%)GO..' ............................................... - -

Mae nifer o beiriannau golchi dillad modern wedi'u dylunio i weithio orau rhwng y tymereddau 30°C
a 60°C. Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r dull i ddarganfod hydoddedd sodiwm

sylffa
dros yr e;mrediad tymheredd hwn. O(
| Ruyn  yteddul bod  ull amda
(Zi V] », A

e

.................... dim_ond ../

DIWEDD Y PAPUR

(® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)
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Sticky Note

Gwerthuso, 5 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a holl ofynion lefel 3.










1

Arholwr
yn unig

Tasg Ch: Gwerthuso (3]

Gwerthuswch y dull rydych chi wedi’'i ddefnyddio.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull i ddarganfod estyniadau’r cyfuniadau o fandiau
rwber wedi’u trefnu mewn paralel yn fanwl gywir. l

Awgrymwch un ffordd o wella eich dull. 2

? \
@/V&D ........ 5 —— PL 3 = S TGO %g .......

?gf]rcmfjc'cwwmu( ________ - Vr ......

Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth.

Gwnewch sylwadau am ailadroddadwyedd (repeatability) eich data.

DIWEDD Y PAPUR

3

@ WUEC CBAC Cyf. (3440N30-1D) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Gwerthuso, 3 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2 yn unig gan ei fod heb gwerthuso ansawdd y data.










Tasg A: Dadansoddi [10]

ds

(@) Dadansoddwch y data sydd i'w gweld yn Graff 1 yn y ffolder adnoddau.

Cwblhewch y tabl isod, gan roi trefn hydoddedd yr halwynau gafodd eu dewis ar 10°C.

Hydoddedd ar 10°C
b il (g/100g o ddvr)
Lleiaf hydawdd
- Potasiwm cromad 7
=

C aéc’@'wm clo el

Mwyaf hydawdd | -

4
(b) Disgrifiwch sut mae hydoddedd potasiwm clorid yn amrywio rhwng y tymereddau 0°C a
100 °C.
Mee ,

(¢) Defnyddiwch ddata\-\o Graff 1 i gymharu hydoddedd go/tqgjlvm,cmmad a hydoddedd
ceriwm sylffad rhwng y tymereddau 0°C a 100 °C. '

® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)

Arholwr
yn unig





2.

(a) Mae myfyrwraig yn ailadrodd yr arbrawf i fesur y newid yn hydoddedd sodiwm sylffad
gyda thymheredd, fel sydd i'w weld yn Graff 2 yn y ffolder adnoddau. Mae ei chanlyniadau
i'w gweld yn y tabl isod.

Arholwr
yn unig

Hydoddedd (g/100g o ddwr)
Tymheredd (°C)
Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr
0 5 4 6 5
20 32 33 31 iy e
£

40 47 45 49 | Lt ?(/

60 43 44 @/ 44

80 43 44 Ué 43

(b) Mae'r duedd (trend) yn hydoddedd sodiwm sylffad gyda thymheredd yn wahanol iawn i'r
duedd ar gyfer potasiwm clorid. Disgrifiwch y gwahaniaethau gan ddefnyddio Graff 1 a
Graff 2 yn y ffolder adnoddau.

(c) Defnyddiwch Graff 2 yn y ffolder adnoddau i gyfrifo mas y sodiwm sylffad fyddai’'n cael ei
ffurfio o 100g o hydoddiant dirlawn wrth i’r tymheredd ostwng o 30°C i 10°C.

() howch gylch o amgylch) y gwerth afreolaidd yn y tabl.

(ii)

Cwblhewch y tabl.

(® WJEC CBAC Cyf.

(3440N30-1E)

Trowch y dudalen.



Sticky Note

Dadansoddi, 7 marc - ymgesiydd wedi cwrdd a ofynion lefel 2, ar gyfer dyfarniad lefel 3, fyddai rhaid i'r ymgeisydd dehongli'r data'n fanwl gan ddefnyddio dulliau dadansoddi data addas. 











Tasg B: Gwerthuso [5]

Gwerthuswch y dull sydd wedi’i roi yn y ffolder adnoddau.

Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r dull i ddarganfod sut mae hydoddedd sodiwm sylffad yn
amrywio gyda thymheredd yr hydoddydd dwr.

Awgrymwch un ffordd o wella’r dull.

el

\

Mae nifer o beiriannau golchi dillad modern wedi'u dylunio i weithio orau rhwng y tymereddau 30°C
a 60°C. Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'’r dull i ddarganfod hydoddedd sodiwm sylffad

dros yr amrediad tymheredd hwn. . 2

<

IGL(.,QOQ ...... %O \C " .\.Y ....... ’kj(\j - C s

H%/«i’/)’yd)@(fbb&@( ...... - /O‘CL‘C\J\/FZ 2 Z(CJJN .......... A /i\jg YR revrrrsrsies
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® WJEC CBAC Cyf. (3440N30-1E)
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Sticky Note

Gwerthuso, 1 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 1 yn unig. Mae sylw ar addasrwydd y dull ond dim gwerthusiad perthnasol neu sylwadau o ran ansawdd y data.










/ Tasg ch

12. mae'r dull yn addas oherwydd roedd yn rhoi grwp o estyniadau cymedrig addas I
13, wrth mesur estyniad y band rwher ary pren mesur v L
14. defnyddio pren mesur arall i gacl marc o ble oedd y band rwber \/l/f'

15. mae pob rhan o'r datayn ailadrod\yéwy heblaw am y data am un band rwber

l : XY

@



Sticky Note

Gwerthuso, 4 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.










Gweithgaredd 2 (Haen Sylfaenol)

Tasg A
1. (a).
. potasiwa Clorid : o i i
Ceriwm Sylffad 10 & ]
Potasiwm Clorid ) — _313_/ —
Plwm Nitrad 7 46 /

7 J

1.(c). mae'r potasiwm cromad yn cynyddu ac mae’'r Ceriwm sylffadA/n lleihau wedyn yn aros ar yr un
hydoddedd wrth i’r tymheredd cynyddu ><

1. (b). mae'n cynyddu ><

2.(a). 33

2.(b). 32,47 / '

A
2.(c). mae Potasiwm clorid yn cynyddu wrthi'r tyye/mdd yn cynyddu ond mae’r sodiwm sylffad yn
cynyddu lan at 50 wedyn yn lleihau wrth i'r t{/y redd disgyn i 10. Gwahanieth, 50 - 10\:/40/V

| 28

w

)



Sticky Note

Dadansoddi, 8 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.










Tasg B

/
1. mae yn addas ond gall fod yn fwy addas / {

2. gall newid y tymheredd yn de au Me \/[/‘,

1 mynd 20,40,60 felly dydy ddim yn weithio allan
30. Hefyd cael mynd lan mewn 5 celsiwi/ R //;«\

N

X 5



Sticky Note

Gwerthuso, 4 marc - mae'r ymgeisydd wedi cwrdd a ofynion lefel 3.











